

主办：邢台市关工委 邢台市教育局 邢台市妇联 邢台日报社 承办：《邢台报》编辑部 邢台市家庭教育媒体联络中心

2025年12月5日 星期五

责编/牛景敏 组版/高彬 审读/杨香菊

悉心灌溉，静待三株幼苗各自芬芳

记者 冯鑫 文/图



为人父母，是一场漫长而充满未知的修行。拥有三个孩子的郝慧强，似乎在这场修行中找到了自己从容的节奏。走进他的家，看不到辅导作业时的“硝烟”，映入眼帘的是一套运转自如、充满默契的“家庭协作系统”。近日，记者与郝慧强深谈，听他讲述了12年间，与孩子们共同成长的养育心得。

用“双向奔赴”储蓄亲密

时间回到2014年夏天。产房外，当襁褓中的大女儿郝佳艺第一次睁开双眼，郝慧强和妻子隔着玻璃，眼眶不禁湿润。“那个瞬间我突然明白，养孩子最紧要的，不是急着去‘教’，而是先把彼此的心紧紧连在一起。”

他们决定把“情感”放在第一位。从那时起，无论多忙，晨起的抚触按摩、午后的并肩共读、睡前的轻柔哼唱，成了雷打不动的“家庭仪式”。这些亲密的肌肤接触与陪伴，就像在为亲子关系存下一笔笔温暖的“储蓄金”。当女儿因委屈而哭闹时，他们不会立刻打断，而是俯下身，学着孩子的表情，轻轻问她：“佳艺是不是很难过？”这种被他们称为“情绪镜像”的回应，让年幼的孩子感受到自己的情绪被看见、被理解，为日后良好的情感沟通打下了根基。

郝慧强管这叫“情感账户”理论。“日常的拥抱、认真的鼓励、开怀的大笑，都是在‘往账户里存钱’。等到孩子叛逆、家庭遇到难关的时候，才不至于‘余额不足’，甚至‘透支’。”他感慨，正是账户里充足的“积蓄”，让全家人在小女儿郝佳淇因过敏体质频繁就医的那段日子，依然能彼此支持，共渡难关。

在规则与自由间搭建“生态”

孩子开始探索世界时，郝慧强认为，家庭环境便是第一个“生态系统”。郝佳艺学步时，他家客厅出现了一面特别的墙——蒙氏教具架。蓝色的三角形代表拼图，红色的圆形代表绘本，绿色的方形代表收纳积木。这种清晰、直观的秩序，让孩子早早理解了归位与责任，两岁便能自己收拾玩具，三岁多就乐意帮忙做些简单的家务。

家庭成员的增加，是对这套“生态系统”的真正考验。2016年，儿子郝佳浩即将出生，他们启动了一项温暖的“大姐姐计划”。他们让郝佳艺参与为弟弟挑选衣服、用玩偶

模拟换尿布，并设置了“30分钟专属时光”，成功打消了孩子“被取代”的恐惧。弟弟出生那天，郝佳艺举着自己画的欢迎卡，雀跃地跑进病房的画面，成了这个家庭最珍贵的记忆之一。

2021年，小女儿郝佳淇的到来，让五口之家的生活更像一个需要精巧平衡的系统。郝慧强总结出“三原色”原则：代表安全与规矩的“红线”不容逾越；象征个性与探索的“黄区”给予充分自由；而底色，永远是家人间紧密联结的“暖蓝”。“比如佳浩有段时间沉迷游戏，”他举例说，“我们没简单禁止，而是和他一起定下规矩：认真完成学习任务，就能兑换相应的游戏时间。这是在规则之内，为他保留了自主的空间。”

从“养育者”到“协作者”

随着三个孩子相继长大，郝慧强觉得自己的角色也在转变——从事无巨细的照料者，逐渐成为支持他们自主成长的“协作者”。

他颇为得意的一个设计是“混龄游戏日”。每周日下午，由最有想法的郝佳艺主导设计游戏，擅长动手的郝佳浩负责准备材料道具，而天真烂漫的郝佳淇则拥有最终的“验收”与发布权。在这个过程里，每个孩子都自然而然地发挥所长，学会了合作与担当。

孩子上学后，他把学习管理也变成了有趣的共创。他们一起画下“目标树”，每完成一项学习任务，就挂上一枚果实；把作业里的错题集命名为“怪兽料理本”，征服难题就像打败了一个个小怪兽。当大女儿进入青春期，提出想要一个带锁的日记本时，全家没有回避，而是郑重地开了一次家庭会议，最终以签订“隐私公约”的方式达成共识。那份手写的公约，如今依然装在相框里，挂在她的书房前。

阳台上，有一棵从郝佳艺周岁起就开始陪伴这个家的幸福树，如今已是枝繁叶茂。郝慧强说，这棵树见证了他们家的“成长型”养育观：每年除夕，全家人会一起辞旧迎新，烧掉过去一年的遗憾，种下对未来的期待。

“教育不是按照一个模子去雕刻，而是像园丁照料花园。”郝慧强声音温和而坚定，“每个孩子都是不同的种子，父母要做的，是读懂他们的需求，给予恰到好处的阳光、雨露和空间。然后，安心等待他们各自抽枝、开花，散发出独一无二的芬芳。”

如今，郝佳艺在校园里是活跃的小记者和英姿飒爽的国旗手；郝佳浩的成绩稳步提升，他那个从旧货市场淘来零件组建的“拆解实验室”更是他的乐园；郝佳淇则用清亮的嗓音，在合唱团里找到了自己的舞台。三个孩子舒展的生命状态，或许就是对父亲这套“协同养育”理念最美好的回应。

教师点评

“葵花朵朵开，朵朵都精彩”。郝佳艺无疑是我们班里一朵绚丽的“小葵花”。她孝顺友善、心怀感恩，对师长恭敬有礼，对手足互助关爱，家庭传递的善意与温暖，早已融入她的言行，彰显优良品德。

学习上，她目标清晰、自主自律，凭借良好的计划制订与错题整理习惯稳步提升，这份优秀离不开家庭“因材施教”理念的滋养，家校协同助力她夯实学业基础。

身为中队长，她始终以身作则，主动协助老师统筹班级事务，热心帮同学解决难题，责任担当意识突出，是班级里当之无愧的榜样力量。日常中，她举止得体、做事有序，自主整理、主动分担的素养，皆源于家庭注重习惯培养的熏陶，尽显良好教养。

性格上，她开朗谦和、共情力强，与同学相处和睦包容，这份高情商得益于家庭“情感联结”教育的浸润，让她懂尊重、善体谅，极具集体亲和力。

才艺方面，她艺术天赋出众，积极参加各类文艺演出比赛，2025年2月，参加德艺双馨公益盛典，民族舞蹈《十送红军》获省市乃至全国金奖，家庭给予的专属创意成长空间，让她的艺术潜能充分释放，成为校园里的才艺之星。

“让每一个生命绚丽多彩！”是市金华实验小学始终秉承的教育理念。郝佳艺的成长，是家庭科学育人理念的生动体现，更是家校同心共育的丰硕成果。愿郝佳艺这朵“小葵花”继续携爱前行，在成长路上绽放更璀璨的光芒，也为同学们树立成长典范。



马虎明

市金华实验小学团结校区班主任、语文教师。先后荣获信都区优秀教师、优秀班主任，全国新教育十佳种子教师、河北省阅读推广人、邢台市阅读之星等称号。参与市级教育技术课题一项，在邢台市举办的2023年小学语文优质课大赛中获一等奖，曾为长江文艺出版社的“小学语文同步阅读书系（一年级）”《青蛙写诗》撰写导读，多次在中国教育新闻网、中国传媒出版商报等平台发表文章。

师心如父，以爱育爱。在教育教学工作中，他始终以率先垂范为准则，以教书育人以为己任，用爱心去关爱学生，用耐心去感化学生，用平等心去对待学生，用责任心去培养学生，用一颗赤诚之心，燃烧自己，释放光亮去照亮孩子前行的路。



扫码收藏